
t oseei r ani . i r
سیاست شماره  1810 /  ‌‌‌‌ شنبه  15  دی   1403  /  3  رجب   1446  /  4   ژانویه   22025

ناظران هم‌زمان با بازگشت دونالد ترامپ 
به کاخ‌سفید در باب آینده روابط تهران و 
واشنگتن در چهار سال آینده سناریوهای 
متفاوتی را ارائه کرده‌اند. گروهی از تعامل 
می‌گویند و گروهی دیگر از تقابل. در این 
میان نتیجه رویارویی احتمالی تهران و 

تل‌آویو نیز می‌تواند تعیین‌کننده باشد. 
به گزارش اقتصادنیوز، نیویورک‌تایمز 
با انتشار گزارشی مدعی شد، دونالد جی. 
ترامپ رئیس‌جمهوری آمریکا از توافق 
هسته‌ای سال ۲۰۱۵ بین ایران و قدرت‌های 
جهانی خارج شد، تحریم‌های اقتصادی 
سختی را علیه ایران اعمال و فرمان ترور 

شهید قاسم سلیمانی را صادر کرد. 
به ادعای این نشریه، باوجود شرایط 
کنونی و هم‌زمان با بازگشت ترامپ، بسیاری 
از مقامات سابق، کارشناسان و سرمقاله‌های 
روزنامه‌ها در ایران آشکارا خواستار تعامل 
دولت با رئیس‌جمهوری منتخب آمریکا 
پس از انتخاب مجدد او شده‌اند. خیز تهران 

برای کاهش تنش؟ 
هم‌زمان پنج مقام ایرانی که نخواستند 
نامشان فاش شود، در گفت‌وگو با 
نیویورک‌تایمز مدعی شدند بسیاری در 
دولت پزشکیان خواهان رایزنی تهران و 
واشنگتن هستند. آن‌ها می‌گویند ترامپ 
دوست دارد در باب نقطه‌ای که دیگران 
شکست خورده‌اند معامله کند و تسلط 
بیش از حد او بر حزب جمهوری‌خواه موجب 
خواهد شد تا هر توافق احتمالی، قدرت و 

دوام بیشتری داشته باشد.  به ادعای این 
گروه، حتی ممکن است فرصتی برای 
نوعی معامله پایدار با ایالات متحده فراهم 
شود. در همین راستا حمید ابوطالبی، 
سیاستمدار برجسته و مشاور سیاسی 
سابق دولت ایران، در نامه‌ای سرگشاده 
به رئیس‌جمهوری ایران نوشت: دولت 
پزشکیان نباید این فرصت تاریخی برای 
تغییر روابط ایران و آمریکا را از دست بدهد؛ 
او به آقای پزشکیان توصیه کرد که پیروزی 
در انتخابات را به ترامپ تبریک بگوید و لحن 
 جدیدی برای سیاست عمل‌گرا و آینده‌نگر 

ایجاد کند. 
با این همه آن‌گونه که ناظران مدعی‌اند 
حتی اگر پزشکیان و دولت تحت ریاستش نیز 
بخواهند با ایالات متحده رایزنی داشته باشند؛ 
این خواسته باید توسط شورای عالی امنیت 
ملی مورد تایید قرار بگیرد. در شرایط کنونی 
بسیاری از محافظه‌کاران در تهران مخالف 

هرگونه تعامل با ترامپ هستند. 
هم‌زمان رضا صالحی، تحلیل‌گر 
محافظه‌کار در مصاحبه‌ای گفت که مذاکره با 
ترامپ برای دولت جدید ایران از نظر سیاسی 
چالش‌برانگیز خواهد بود. محافظه‌کاران 
پیشتر هم مخالفت خود را با هرگونه 
گفت‌وگو اعلام و تاکید کرده‌اند، نمی‌توان 
با کسی که فرمان ترور شهید قاسم سلیمانی 

را صادر کرده، رایزنی کرد. 
در این میان، همشهری، روزنامه 
شهرداری تهران، عکس‌های ترامپ را در 
صفحه اول با لباس نارنجی و دستبند و با تیتر 
»بازگشت قاتل« منتشر کرد. با این حال، 
صالحی در ادامه گفت‌وگویش تاکید می‌کند 
»ترامپ در مقایسه با سلفش می‌تواند به نفع 
ایران گام بردارد. او به دنبال معامله است 
و پایان‌دادن به جنگ‌ها و مخالف شروع 

جنگ‌های جدید است.«

احتمال رویارویی تهران و تل‌آویو و 
آینده خاورمیانه

به گفته این پنج مقام ایرانی، حتی 
کسانی‌که می‌خواهند با ترامپ تعامل داشته 
باشند، می‌گویند که سیاست خارجی 
واشنگتن در دوره رئیس‌جمهوری منتخب 
تا حد زیادی به نحوه برخورد ترامپ با ایران 
و خاورمیانه و همچنین چینش کابینه‌اش 

بستگی دارد. ترامپ اخیرا گفته که به‌دنبال 
آسیب‌رساندن به ایران نیست و خواسته 
اصلی او آن است که ایران از آستانه گریز 

هسته‌ای عبور نکند. 
با این حال، او در مرحله دیگری از مبارزات 
انتخاباتی، به نظر می‌رسید که به اسرائیل 
برای تجاوز ادعایی به سایت‌های هسته‌ای 
ایران چراغ سبز نشان داد و مدعی شد که 
اسرائیل باید »اول سایت‌های هسته‌ای را 

هدف قرار دهد«. 
بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل 
هم در بیانیه‌ای ویدیویی ادعا کرد که با ترامپ 
صحبت کرده و آنان درباب تهدیدهای ادعایی 
ایران و خطرهای حاصل از آن، اتفاق‌نظر 
دارند. در این میان برایان هوک که در دوره اول 
دولت ترامپ به‌عنوان نماینده آمریکا در امور 
ایران خدمت می‌کرد در گفت‌وگو با سی‌ان‌ان 
به نقش و قدرت ایران در منطقه اشاره کرد 
و مدعی شد که سیاست‌های تهران عامل 

بی‌ثباتی است. 
به ادعای نیویورک‌تایمز، در شرایط 
کنونی تصمیم ایران در باب پاسخ به 
حمله اسرائیل و دامنه و وسعتش، یکی از 
سوال‌هایی که فعلا پاسخی برای آن وجود 
ندارد. در ماه‌های گذشته، اسرائیل برخی از 
سایت‌های نظامی در اطراف ایران را هدف 
حملات محدود خود قرار داد. ایران این حمله 
را تجاوز آشکار خواند و تاکید دارد که طبق 
حقوق بین‌الملل حق پاسخ و دفاع مشروط 

برای این کشور لحاظ شده است. 
با این همه گروهی با اشاره به روابط 
نزدیک ترامپ با اسرائیل بر این باورند که 
رویارویی احتمالی تهران و تل‌آویو می‌تواند 
سطح تنش‌ها را افزایش داده و مسیر روابط 

تهران و واشنگتن را از ریل خارج کند. 
پنج مقام ایرانی همچنین گفتند که 
بسیاری از اهداف سیاست خارجی اعلام 
شده ترامپ- یعنی پایان دادن به جنگ در 
غزه و جنگ در اوکراین و دستور کار »نخست 
آمریکا«- مورد استقبال ایران قرار خواهد 
گرفت. پایان‌دادن به جنگ‌های غزه می‌تواند 
مانع از گسترش دامنه رویارویی میان اسرائیل 
و ایران شود؛ رویارویی که امروز میان تل‌آویو 

با حماس در جریان است. 
در این میان به ادعای ناظران، پایان‌دادن 
به جنگ در اوکراین می‌تواند به فشارهای 

اعمالی علیه ایران پایان دهد؛ فشارهایی که 
بهانه ادعای همکاری نظامی تهران و مسکو 
اعمال شده است. این در حالی است که ایران 
بارها گرفته موشک و پهپاد در اختیار روسیه 

قرار نداده است. 

خیز تهران برای رایزنی با واشنگتن؟ 
نیویورک‌تایمز در ادامه یادداشت 
ادعایی‌اش آورد، محمدجواد ظریف، وزیر 
خارجه سابق و معاون فعلی رئیس‌جمهوری 
در امور استراتژیک در ایران، چندی پیش 
در بیانیه‌ای در شبکه ایکس گفت: امیدوار 
است ترامپ و معاون رئیس‌جمهوری 
منتخب خواست رای‌دهندگان آمریکایی 
برای پایان‌دادن به جنگ‌ها و جلوگیری از 

جنگ‌های جدید را محقق کنند«. 
هم‌زمان محمدعلی ابطحی، معاون 
سابق رئیس‌جمهوری در مصاحبه‌ای گفت 
که توصیه او این است که »تهدید ترامپ را 
به فرصتی خوب تبدیل کرده و دیپلماسی 

فعال را آغاز کنیم. ترامپ دوست دارد با حل 
یک بحران اعتبارش را افزایش دهد و یکی از 
بحران‌های اصلی، اکنون بحران بین ایران و 

آمریکاست.« 
ابطحی در ادامه افزود: ۲ استراتژی رقیب 
در محافل سیاستی ایران مورد بحث قرار 
گرفته است؛ بر مبنای استراتژی نخست، از 
ایران خواسته شده تا از رویکرد سرسختانه 
پیروی کرده و با تقویت بیشتر محور مقاومت 
نوعی بازداندگی در برابر ایالات متحده و 
اسرائیل تعریف کند. در قاب استراتژی دوم، بر 
مذاکره با ترامپ تاکید شده که در میان برخی 
محافظه‌کاران نیز مورد استقبال قرار گرفته، 
زیرا آن‌ها جایگزینی برای حل مشکلات 

اقتصادی ایران نمی‌بینند. 
برای بیش از ۲ دهه، دیپلماسی ایران با 
ایالات متحده حول محور دکترین حزبی در 
ایالات متحده تعریف شده و به‌طور ضمنی بر 
این ایده متمرکز شده که جمهوری‌خواهان 
در باب ایران به رویکرد سرسختانه متوسل 
شده‌اند و دموکرات‌ها تلاش داشتند تا با 
توسل به اهرم دیپلماسی به تنش‌ها با تهران 

پایان داده یا آن را مدیریت کنند. 
ایران پس از اعمال کمپین »فشار 
حداکثری« علیه تهران در دوره اول 
ریاست‌جمهوری خود، از تعامل با واشنگتن 
امتناع کرد. در دولت جو بایدن نیز قرار بر آن 
بود که زمینه برای احیای برجام هموار شود؛ 

گزاره‌ای که محقق نشد.
در همین راستا، پنج مقام ایرانی آشنا 
به برنامه‌ریزی سیاست خارجی ایران، که 
۲ نفر از آن‌ها در وزارت خارجه فعال بودند، 

گفتند: تجربه این کشور با دولت بایدن 
ناامیدکننده بود و بسیاری را به این نتیجه 
رساند که توافق با یک دولت جمهوری‌خواه 
نتایج طولانی‌تری به همراه خواهد داشت. 
این ۲ مقام وزارت خارجه گفتند که ایران 
از ماه‌ها قبل برای ریاست‌جمهوری بالقوه 
ترامپ آماده شده و این وزارتخانه در ماه 
مارس یک کارگروه غیررسمی در این زمینه 

ایجاد کرده است. 
پزشکیان اذعان کرده که بهبود وضعیت 
اقتصادی منوط به رفع تحریم‌ها و بهبود 
روابط با غرب است. به گزارش رسانه‌های 
ایران، پزشکیان یک روز پس از پیروزی ترامپ 
گفت: »برای ما فرقی نمی‌کند که چه کسی 
در انتخابات آمریکا پیروز شده، زیرا به قدرت 

داخلی خود متکی هستیم«. 
او افزود: »ما در توسعه روابط خود با 
کشورها چشم‌انداز محدود و بسته‌ای 
نخواهیم داشت. در همین راستا تحلیل‌گران 
در ایران و ایالات متحده گفتند که ترامپ به 
احتمال زیاد از ایران می‌خواهد که به‌عنوان 
بخشی از هرگونه توافق، حمایت از مقاومت 

را متوقف کند.« 
رحمان قهرمان‌پور، تحلیلگر در تهران، 
گفت: »ایران گزینه‌های زیادی ندارد. حفظ 
وضعیت موجود برای چهار سال دیگر قابل 
تحمل نیست. اقتصاد ایران تحت تحریم‌ها 
و سوءمدیریت درگیر است؛ تورم سر به 
فلک کشیده است. ما خواهان تحریم بیشتر 
نیستیم؛ اما در عین حال، یک توافق جامع با 
ترامپ باید به ما فضایی برای مانور هم بدهد؛ 

گزاره‌ای که تحقق آن دشوار خواهد بود.«

واکنش وزارت خارجه به سدسازی‌های طالبان؛ 
افغانستان موانع استمرار جریان آب 
در رودخانه‌های مرزی را برطرف کند

سخنگوی وزارت امور خارجه در رابطه با ساخت یا آب‌گیری 
سد‌های جدید در افعانستان، خواستار همکاری افغانستان در 
استمرار جریان طبیعی آب در رودخانه‌های مرزی شد و گفت: 
»از افغانستان انتظار می‌رود در استمرار جریان آب از رودخانه‌های 
مرزی که از سمت افغانستان به ایران جریان دارد، همکاری و 
موانع ایجادشده را برطرف کند.« به گزارش مهر، اسماعیل بقایی، 
افزود: ایران بار‌ها به طرق مقتضی به‌ویژه از مجاری دیپلماتیک 
رسمی و سازوکار‌های کارکردی )فنی(، به طرف‌های افغان تاکید 
کرده است که بهره‌برداری از منابع و حوضه‌های آبی نمی‌تواند 
بدون رعایت حقوق ایران وفق معاهده‌های دوجانبه یا اصول 
و قواعد عرفی قابل اعمال و نیز اصل مهم حسن همجواری و 

همچنین ملاحظات زیست‌محیطی صورت گیرد.
    

میرسلیم مطرح کرد؛
برای مردم ارزش پول ملی مهم است، 

با FATF چه کار دارند؟
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام درباره اظهارات اخیر وزیر 
اقتصاد و رئیس‌جمهور مبنی بر بررسی مجدد FATF در مجمع، 
گفت: این موضوع جنبه مردمی ندارد، این موضوع سیاست 
بین‌المللی است و آن چیزی که باید تکلیفش را برای مردم 
 FATF مشخص کنیم، ارزش پول ملی برای مردم مهم است. با
چه کار دارند؟ مصطفی میرسلیم در گفت‌وگو با ایلنا، یادآور شد: اگر 
پیوستن ما به این معاهده باعث شود که حرکت‌های آزادی‌بخش 
دچار لطمه شوند، به طور طبیعی پیوستن به این برنامه‌ها صحیح 

نخواهد بود. مسئله اصلی این است و نباید در دام آمریکا افتاد. 
    

امام جمعه قم:
آرزوی بی‌حجابی در ایران را 

به گور خواهند برد
خبرآنلاین نوشت:‌ سید محمد سعیدی امام جمعه قم، در 
خطبه‌های این هفته گفت:‌ امروز شاهد هستید دشمنان و اسلام 
ستیزان با شدت بیشتری در رسانه‌های خود این جهت را تعقیب 
می‌کنند. آن‌ها نمی‌خواهند جوانان با حفظ حجاب و عفاف به قله 
پیشرفت صعود کنند، اما دشمنان بدانند با همت مردم و غیرت 

مسئولان این آرزو را به گور خواهند برد.
    

احضار سفیر ایتالیا به وزارت خارجه ایران
با توجه به ادامه بازداشت »محمد عابدینی« شهروند ایرانی 
توسط ایتالیا، »پائولا آمادئی« سفیر ایتالیا در تهران دیروز به 
وزارت امور خارجه احضار شد. به گزارش ایسنا، در جریان این 
احضار، مدیر کل غرب اروپای وزارت امور خارجه، تصریح کرد 
که دستگیری محمد عابدینی اقدامی غیرقانونی است که برای 
گروگان‌گیری اتباع ایرانی در اقصی‌نقاط جهان صورت گرفته و 
این امر نه تنها به روابط دیرپای ایران-ایتالیا آسیب می‌زند، بلکه 
مغایر با اصول و موازین حقوق بین‌الملل، بوده و می‌تواند نوعی 

بازداشت خودسرانه تلقی شود.
    

یک مقام ارشد خبر داد؛ 
استقرار تیپ‌های ارتش 
در مرز‌های شرق و غرب

معاون هماهنگ کننده ارتش گفت: برای اینکه هر کسی وارد 
کشور نشود باید مرزهای خود را کنترل کنیم که در این راستا، 
چندین تیپ نیروی زمینی ارتش جمهوری اسلامی ایران در مرزهای 
غرب و به ویژه شرق کشور مستقر هستند. به گزارش فارس، امیر 
دریادار حبیب‌الله سیاری افزود: امنیت مرز برای هر کشوری مهم 
است. اگر نتوانیم امنیت مرزهای خود را برقرار کنیم؛ رفت و آمدها 

آزاد خواهد بود و امنیت اجتماعی در داخل کشور بر هم می‌ریزد.
    

علم‌الهدی: 
جریان دیگری را در عرصه مقاومت 

شکل خواهیم داد
امام جمعه مشهد گفت: »حکومت سوریه سقوط کرد، 
تروریست‌ها بر سوریه مسلط شدند، اما این به معنای تمام شدن 
کار نیست، الان که بناست سوریه در دست تروریست‌ها باشد این 
نیست که ما در مقاومت شکست خوردیم، باید جریان دیگری را 
در عرصه مقاومت در برابر این توطئه دشمن شکل دهیم و شکل 
هم خواهیم داد.« به گزارش مهر، سید احمد علم‌الهدی در 
خطبه‌های این هفته نماز جمعه مشهد، همچنین گفت: عزیزان 
این اشتباه را نکنند که با مذاکره مشکلات کشور حل می‌شود، 
اگر دشمن به این نتیجه رسید که فشار بر ما اثر گذاشته، این کار 

را ادامه می‌دهد و فشار را بیشتر می‌کند.
    

پاسخ نبویان به اعتراض رسایی درباره توقف 
اجرای قانون حجاب:

دبیرخانه شعام، ابلاغ قانون حجاب را 
به تعویق انداخته است

نماینده تهران در مجلس در توییتی به اعتراضات حمید 
رسایی در مورد توقف قانون حجاب واکنش نشان داد. به گزارش 
خبرآنلاین، سیدمحمود نبویان، در شبکه اجتماعی ایکس و در 
پاسخ به حمید رسایی درباره توقف اجرای قانون حجاب، نوشت:»تا 
آنجایی که مطلع هستم، دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی، ابلاغ 
و اجرای قانون مربوط به عفاف و حجاب را به تعویق انداخته و حتی 
اگر رئیس مجلس بخواهد هم نمی‌تواند مانع اجرای قانون مصوب 

مجلس که به تایید شورای نگهبان رسیده شود.«
    

تأکید »مجتبی امانی« بر ادامه 
حمایت ایران از جبهه مقاومت 

سفیر ایران در بیروت در بازدیدی از ضاحیه جنوبی گفت: اگر 
ایران می‌خواست از حمایت مقاومت عقب‌نشینی کند، ۴۵ سال 
به این کار ادامه نمی‌داد. به گزارش ایسنا، »مجتبی امانی«، سفیر 

ایران در لبنان دیروز-جمعه- به ضاحیه جنوبی بیروت رفت.
    

ورود سازمان اطلاعات سپاه به ماجرای 
کلیپ جنجالی یک مداح

پس از انتشار کلیپ مداحی وحدت‌‎شکنانه در فضای مجازی، 
مسئولان سیستان و بلوچستان ضمن محکوم کردن این اقدام، 
مداح را تحت پیگرد قضایی قرار دادند. به گزارش تسنیم، سازمان 
اطلاعات سپاه سلمان سیستان و بلوچستان نیز بلافاصله پس از 
انتشار کلیپ، پیگیری‌های قضایی را آغاز کرده و پرونده‌ای برای 

این مداح تشکیل داده است.

سناریوی ۵ مقام ارشد ایرانی درباره رایزنی با ترامپ؛ روی موج کوتاه

تهران پای میز مذاکره چه خواهد کرد؟

وزیر خارجه ایران گفت: ما آمادگی داریم وارد مذاکرات سازنده و 
بدون تاخیر در خصوص برنامه‌ هسته‌ای خود شویم؛ مذاکراتی که با 
هدف رسیدن به یک توافق باشد. فرمولی که از نظر ما وجود دارد، همان 
فرمول سابق برجام است یعنی اعتمادسازی درباره برنامه هسته‌ای 

ایران در مقابلِ رفع تحریم‌ها.
به گزارش ایسنا: »سید عباس عراقچی« در مصاحبه با یک شبکه 

چینی درباره مسائل مختلف منطقه‌ای و بین‌المللی اظهارنظر کرد.
 وزیر امور خارجه ایران درباره روابط ایران و چین گفت: سند 
همکاری‌های راهبردی ۲۵ ساله ایران و چین، یک چشم‌انداز بسیار 
گسترده از همکاری‌ها بین ۲ کشور در همه حوزه‌ها ارائه می‌کند. وزیر 
خارجه ایران در مصاحبه‌ای که با شبکه تلویزیونی سی‌سی‌تی‌وی چین 
در جریان سفر هفته گذشته خود به پکن داشت، با بیان اینکه یکی از 
اولویت‌های سیاست خارجی دولت چهاردهم در ایران ادامه ارتباطات 
قوی با کشورهایی است که با آن‌ها رابطه راهبردی داشتیم و در زمان و 
شرایط سخت در کنار ایران بودند، اظهار کرد: سفر من به چین اولین سفر 
دوجانبه من به خارج از منطقه غرب آسیاست و در همین چهارچوب 

پکن انتخاب شد، به دلیل اهمیتی که  برای روابط با چین قائل هستیم.
او پاسخ به سوال مجری CCTV با بیان اینکه این جمله که »ایران 
و چین شرکای راهبردی هستند تعبیر درستی است«، ادامه داد: ایران 
و چین علاوه بر همکاری‌های دوجانبه، در حوزه‌های مسائل منطقه و 
بین‌الملل نیز مشورت‌های نزدیکی با یکدیگر دارند و در جریان دیداری 
که با وزیر خارجه چین در این سفر داشتم که حدود چهار ساعت نیز به 

طول انجامید، در مورد تحولات منطقه و اینکه چگونه با این مسائل 
برخورد کنیم و با یکدیگر در این زمینه همکاری کنیم، رایزنی و 

گفت‌وگو داشتیم.
 

راه دیپلماسی هیچ وقت بسته نمی‌شود
 عراقچی درباره موضوع هسته‌ای نیز گفت: ما برای ازسرگیری 
مذاکرات بر سر برنامه هسته‌ای ایران آمادگی داریم. ما بیش از ۲ سال 
با کشورهای ۱+۵ با حسن‌نیت مذاکره کردیم و نهایتا موفق شدیم به 
توافقی برسیم که تمام دنیا این توافق را به‌عنوان یک دستاورد دیپلماسی 
قبول و تحسین کرد. ما با حسن‌نیت آن را اجرا کردیم اما این آمریکا بود 
که تصمیم گرفت بدون هیچ دلیل و توجیهی از آن خارج شود و شرایط 

را به این نقطه برساند.
 او در ادامه تاکید کرد: ما همچنان آمادگی داریم وارد مذاکرات 
سازنده و بدون تاخیر در خصوص برنامه‌ هسته‌ای خود شویم؛ 
مذاکراتی که با هدف رسیدن به یک توافق باشد. فرمولی که از نظر ما 
وجود دارد، همان فرمول سابق برجام است یعنی اعتمادسازی درباره 

برنامه هسته‌ای ایران در مقابلِ رفع تحریم‌ها. ما بر همین مبنا آمادگی 
مذاکره را داریم.  وزیر خارجه ایران با اشاره به گفت‌وگوهای ایران و سه 
کشور اروپایی عضو برجام شامل انگلیس، فرانسه و آلمان در ژنو گفت: 
یک دور مذاکره با کشورهای اروپایی صورت گرفته است. دور دوم این 
مذاکرات تعیین شده و ظرف کمتر از ۲ هفته آینده با سه کشور اروپایی 
انجام خواهد. در مورد آمریکا طبیعی است که دولت جدید باید سیاست 
خودش را تدوین کند و ما بر اساس آن تصمیم خواهیم گرفت. چین و 
روسیه ۲ عضو موثر مذاکرات در گذشته بودند و از نظر جمهوری اسلامی 
ایران همچنان باید به نقش سازنده خود در این مذاکرات ادامه دهند. این 
خواسته و اراده ماست.  عراقچی در ادامه گفت: از سال ۲۰۱۵ تاکنون ۱۰ 
سال گذشته و تحولات بسیاری رخ داده است. خروج آمریکا از برجام یک 
اشتباه بسیار بزرگ راهبردی برای این کشور بود و با واکنش ایران مواجه 
شد. البته تحریم‌های آمریکا هم گسترش یافت، در منطقه غرب آسیا 

بحران داریم ولی راه دیپلماسی هیچ وقت بسته نمی‌شود.
 او با بیان اینکه »به‌عنوان یک دیپلمات اعتقاد دارم در سخت‌ترین 
شرایط هم می‌توان به راه‌حل‌های دیپلماتیک رسید«، گفت: این 
بستگی به این دارد که چقدر اراده سیاسی وجود داشته باشد و چقدر 
دیپلمات‌ها از قدرت خلاقیت و ابتکار برخوردار باشند تا بتوانند راه‌های 
جدید پیدا کنند و به فرمول‌های جدیدی برای توافق برسد. اگر اراده 
سیاسی در طرف‌های مقابل وجود داشته باشد، پیدا کردن یک راه‌حل 

مشکل است اما غیرممکن نیست.

عراقچی:

 آماده ورود به مذاکرات هسته‌ای با هدف رسیدن به توافق هستیم

گزارش

یک روزنامه لبنانی مدعی شد سفر نخست وزیر عراق به طهران و سپس 
قطر با هدف رایزنی درباره تحولات منطقه بعد از وقایع سوریه و به ویژه نزدیک 

کردن دیدگاه‌ها میان ایران و دولت انتقالی در دمشق است.
به گزارش ایسنا، »محمد شیاع السودانی« نخست وزیر عراق ظرف 
روزهای آینده به منظور رایزنی درباره رخدادهای جاری در منطقه به تهران 
سفر می‌کند. برخی منابع عراقی اظهار داشتند پرونده‌هایی که السودانی 
در تهران مورد بحث قرار می‌دهد شامل تلاش‌هایی برای نزدیک کردن 
دیدگاه‌ها میان دولت انتقالی سوریه و ایران و فشارهای آمریکا برای برچیدن 
گروه‌های مسلح عراقی و بدهی‌های عراق به ایران و از سرگیری انتقال گاز 

ایران به نیروگاه‌های برق عراق است.
این منابع به روزنامه لبنانی الاخبار گفتند: سفر السودانی در چارچوب 
تحرکات دیپلماتیک او در منطقه است که از مدتی قبل به منظور ایجاد توازن 
منطقه‌ای بعد از حوادث سوریه آغاز شده است. منابع مذکور تاکید کردند 
که السودانی بعد از تهران مستقیما به دوحه سفر خواهد کرد تا درباره همین 
وقایع صحبت کند، زیرا قطر نزدیک‌ترین طرف به هیئت تحریر الشام است 
که اکنون قدرت را در سوریه در دست دارد. این منابع اظهار داشتند: احتمالا 

به زودی نشست سرانی در بغداد برگزار شود که میزبان کشورهای بسیاری 
از جمله ایران، سوریه، عربستان، مصر، اردن و قطر بر سر یک میز با هدف 
یکپارچگی دیدگاه‌های سیاسی میان کشورها خواهد بود. دولت بغداد از 
طریق ارتباط دیپلماتیک با همه طرف‌ها، برای ایفای نقش بی‌طرفانه جهت 
آرامش و جلوگیری از تشدید تنش به ویژه از زمان شدت گرفتن جنگ 

اسرائیل علیه غزه و لبنان و ورود منطقه به درجه جوشش ایفا کرده است.
پیش از این »اسماعیل بقایی« سخنگوی وزارت خارجه ایران اعلام کرده 
بود که السودانی اواخر هفته آینده به تهران سفر خواهد کرد. وی افزود: این 
سفر در چارچوب تلاش برای تداوم رایزنی میان ۲ کشور به منظور توسعه 

روابط دوجانبه و تبادل دیدگاهها درباره تحولات جاری در منطقه است.
همچنین برخی شبکه‌های رسانه‌ای عراقی گزارش دادند که پیام 
محرمانه‌ای از سوی آمریکا به عراق طی چند روز گذشته ارسال شده است 
که درباره دستور »دونالد ترامپ« رئیس جمهور منتخب آمریکا درباره 
خاورمیانه بوده و به دولت عراق توصیه کرده که از حمایت  گروه‌های مسلح 

و حشد شعبی دست بکشد.
به نوشته روزنامه، السودانی دیدارهایی را با رهبران برجسته سیاسی 

همچون »نوری المالکی«، رئیس ائتلاف دولت قانون که تقریبا روابط با او از 
حدود یک سال قطع شده بود، »قیس الخز علی«، دبیرکل جنبش عصائب 
اهل الحق و رهبرانی از »چهارچوب هماهنگی« با هدف یکپارچگی گفتمان 
داخلی و کنترل ریتم فعالیت نظامی و سیاسی گروه‌های مقاومت انجام 
می‌دهد. چارچوب هماهنگی قصد دارد تا نشست دوره‌ای خود را طی روزهای 

آینده به منظور بررسی مسائل مرتبط با مکانیزم‌های تعامل با تحولات سریع 
در منطقه و نیز بحث درباره محورهای سفر السودانی به تهران برگزار کند.

نکته قابل توجه این است که نیروهای چهارچوب هماهنگی به 
ویژه گروه‌هایی که دارای نیروهای مسلح هستند، به تازگی بر سیاست 
خویشتن‌داری تاکید می‌کنند که به نوبه خود نقش عراق در ثبات منطقه 
را به خصوص بعد از تحولات سوریه و سقوط نظام بشار اسد تقویت می‌کند. 
در همین راستا »عامر الفایز« عضو کمیته روابط خارجی پارلمان عراق گفت 
دولت به شکل مثبتی از طریق سفرها و دیدارهای خود با مقامات کشورهای 

منطقه تلاش می‌کند تا وارد مذاکراتی درباره آینده سوریه و منطقه شود.

اهمیت ویژه‌ سفر السودانی به ایران
 با توجه به تحولات سوریه

در همین راستا، عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس، با اشاره به 
گمانه‌زنی‌های مرتبط با سفر نخست وزیر عراق به ایران و احتمال اینکه 
السودانی حامل پیامی برای ایران باشد، عنوان کرد: با توجه به تحولات 
سوریه، این سفر از اهمیت ویژه‌ای در بعد مسائل امنیت منطقه‌ای برخوردار 
است.  علاالدین بروجردی، گفت: ممکن است مطالب ویژه‌ای به دوستان 
عراقی منتقل شده باشد که بخواهند به ایران منتقل کنند اما فکر نمی‌کنم 
این انتقال پیام جایگاه مهمی در این سفر داشته باشد. مهم‌ترین محور این 
سفر مسائل منطقه‌ای، تحولات سوریه و نقشی است که دو کشور در این 

زمینه ایفا کرده‌اند.

الاخبار: 

سفر السودانی به ایران با هدف نزدیک کردن دیدگاه‌های تهران و دمشق است

گزارش

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی مجلس از ورود این کمیسیون 
به اتفاقات صورت گرفته در فرودگاه رفیق حریری خبر داد و با بیان 
اینکه دولت لبنان از هرگونه رفتار شائبه‌برانگیز که می‌تواند تحت تاثیر 
کشورهای غربی باشد خودداری کند، ‌گفت: چند دستگاه دیپلماسی 
موظف است با خطای مسئولین لبنانی برخورد کند اما محور عبری- عربی 
بداند که مقاومت با چمدان نیامده که با تفتیش برود. به گزارش دیده‌بان 
ایران؛ ابراهیم رضایی افزود: اطلاعاتی از رفتار پلیس فرودگاه رفیق حریری 

با مسافران و دیپلمات‌های ایرانی پرواز ماهان ایر به این کمیسیون رسیده 
است که با سرعت و دقت بررسی خواهد شد.

وی با بیان اینکه حفظ حرمت و شأن هر ایرانی در همه کشورها 
خط قرمز نمایندگان مجلس است، تصریح کرد: از وزارت امور خارجه 
می‌خواهیم با سرعت این موضوع را پی‌گیری کند و در صورت صحت اجازه 
تکرار آن را ندهد. یادآور می‌شود پنجشنبه‌شب، فرودگاه بین‌المللی رفیق 
حریری بیروت پس از دریافت اطلاعاتی مبنی بر احتمال انتقال پول برای 

حزب‌الله از طریق یک پرواز ایرانی متعلق به خطوط هوایی ماهان ایر در 
حالت آماده‌باش قرار گرفت. بر اساس گزارش رسانه‌های لبنانی زمانی که 
هیأت دیپلماتیک ایرانی تلاش کرد مانع بازرسی هواپیما شود تنش بالا 
گرفت و نیروهای امنیتی بیشتری به فرودگاه فراخوانده شدند. در نهایت 
هواپیما و مسافران مورد بازرسی قرار گرفتند، اما بجز دو کیف کوچک 
حاوی پول نقد و مدارک چیزی در هواپیما پیدا نشد. همزمان بسام مولوی، 
وزیر کشور لبنان، در گفتگو با شبکه »ام‌تی‌وی« اعلام کرد که هواپیمای 

ماهان ایر ایران در فرودگاه بیروت کیف به کیف در حال بازرسی است.
وزارت امور خارجه و مهاجرین لبنان با دریافت یک یادداشت کتبی 

از سفارت جمهوری اسلامی ایران اجازه ورود این دو کیف را صادر کرد.
در توضیح سفارت ایران در لبنان آمده که این کیف‌ها از سوی یک 

دیپلمات ایرانی در پرواز ماهان حمل شده و حاوی اسناد، مدارک و 
اسکناس‌هایی برای پرداخت هزینه‌های عملیاتی خاص سفارت بوده‌اند.

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی در واکنش به اتفاقات فرودگاه رفیق حریری: 

مقاومت با چمدان نیامده که با تفتیش برود

پنج مقام ایرانی که نخواستند 
نامشان فاش شود، در گفت‌وگو 
با نیویورک‌تایمز مدعی شدند 

بسیاری در دولت پزشکیان 
خواهان رایزنی تهران و واشنگتن 

هستند. آن‌ها می‌گویند ترامپ 
دوست دارد در باب نقطه‌ای که 

دیگران شکست خورده‌اند معامله 
کند و تسلط بیش از حد او بر حزب 
جمهوری‌خواه موجب خواهد شد 

تا هر توافق احتمالی، قدرت و 
دوام بیشتری داشته باشد

ناظران هم‌زمان با بازگشت دونالد 
ترامپ به کاخ‌سفید در باب آینده 
روابط تهران و واشنگتن در چهار 
سال آینده سناریوهای متفاوتی 
را ارائه کرده‌اند. گروهی از تعامل 

می‌گویند و گروهی دیگر از تقابل. 
در این میان نتیجه رویارویی 
احتمالی تهران و تل‌آویو نیز 
می‌تواند تعیین‌کننده باشد


